

夏天脚步临近,蚊虫也“重出江湖”,不少市民已经开始购买各种驱蚊产品。但是,许多人都有疑问,能杀死蚊子的蚊香对人体有害吗?现代快报记者探访发现,市场上卖的多数驱蚊产品的有效物质都是菊酯类化合物,而菊酯类化合物一般也会用于驱虫类农药,属于低毒物质。一般驱蚊产品包装上都会标明含量,也有一些会明确标注“微毒”字样,并提醒市民使用时要注意通风。记者还发现多数驱蚊产品都没有明确写出蚊香的适用空间。

实习生 陶园 现代快报记者 张瑜 朱蓓文/摄

驱蚊产品大多含有农药成分 一片电蚊香点在多大房间才安全?

快报记者探访发现,不少蚊香包装上都没写适用空间,专家称应标明,避免有毒物质浓度过大

记者探访

驱蚊产品含菊酯类化合物 有些包装上有“微毒”字样

1.电蚊香卖得好,盘式蚊香一般

昨天,现代快报记者走访了南京新街口附近的几家大型超市。超市里的驱蚊产品已经开始热销,销售人员告诉记者,电蚊香液和驱蚊灯销售情况比较好,电蚊香片也不错,这三种销售情况都比杀虫喷雾和盘式蚊香要好一些。“盘式蚊香便宜,也有人买,不过用起来麻烦。”

2.驱蚊产品大多含菊酯类化合物

“Es-生物烯丙菊酯”“右旋烯丙菊酯”“氯氟醚菊酯”……各式驱蚊产品都标明了有效成分是菊酯类化合物,基本都在包装上标出了这些有效物质的含量,有的是按照百分比,有的则是标明每片驱蚊片中菊酯类化合物有多少毫克。

3.有些包装上会标有“微毒”字样

在其中几款蚊香片的包装上,记者看到了小小的红色“微毒”字样,而另一些产品只是在包装上标明“中毒急救”的方法,并不会明确提醒消费者这些产品有“微毒”。在这些驱蚊产品的包装上,除了生产批准文号之外,还标示了农药登记证号或者农药临时登记证号、农药生产许可证号或者农药生产批准文件号。

4.消费者看重品牌,不太注意标志

但这些标志和提醒,很多消费者并没有注意,特别是“微毒”标志,很多消费者压根没看到。“购买的时候都是看牌子买,给孩子用的还会买贵的,但微毒不微毒的,真没注意。”正在购买驱蚊产品的陈女士说。



电热蚊香液包装上标明菊酯类含量



包装上有中毒急救和微毒,但“微毒”不显眼

菊酯类化合物到底有多“毒”? 是低毒物质,对虫鱼伤害比较大

说到“蚊香有毒”,不少市民还是知道的,但到底为啥有毒,毒性怎样,很多人都搞不清楚。国家盐化工产品质量监督检验中心(江苏)相关专家告诉现代快报记者,实际上,驱蚊产品中的菊酯类化合物也用来作为农药,但却是低毒的,相关的国家标准中对于这些化合物都有明确的限量要求。“现在要求高效低毒低残留,菊酯类化合物是允许使用的,合格品应该问题不大。”

据了解,我国农药毒性分为五级:剧毒、高毒、中等毒、低毒和微毒,以电蚊香片为例,按规定,蚊香要有毒性标志,但对于字体大小和

醒目程度并未看到明确要求。

南京市农业大学植保院农药系副教授高聪芬告诉记者,菊酯类可以做农药,也被用来对付卫生害虫,对人的毒性是比较低的,影响不大。

南京市民钱先生曾遇到,家中晚上点着蚊香,一夜过去后发现,鱼缸里的鱼都死了。“对于鱼类来说,蚊香的毒性还是比较大的。”高聪芬还提醒消费者,如果家中养了这类宠物,在使用驱蚊产品的时候,可能要相对注意。在不少驱蚊产品的包装上,也不难看到有相关提醒。

专家建议

应标明适用空间,避免有毒物质浓度过大

现代快报记者走访时发现,多数驱蚊产品的包装上,都标明了点燃、使用时要注意通风,但只有一款驱蚊产品在包装明确写着,“使用房间大小:28立方米”,大多驱蚊产品并没有标明适用的空间。

“蚊香有毒的话,如果地方小,是不是浓

健康棉 环保心 派路普卷起低碳热潮

当下我们正面临着资源破坏、物种减少、城市雾霾日益严重等生态环境问题,而Palerb派路普男装自创立之初,就自觉承担起保护环境的社会责任。把柔软、透气的棉质面料作为产品核心,“严格使用‘最上等的棉花纺织出的面料进行剪裁’,派路普的服装品质管理,要从棉花开始”。棉花具有天然、可年年种植、可生物降解的环保特性,因此,全棉服装越来越被大众消费者所接受。

如今,派路普男装每年只通过具有优质棉花加工纺织质量的工厂采购面料,生产工艺保证低碳无污染或低污染,为顾客提供纯天然、无公害的穿着体验,把环保的理念融入生产和经营,创建了一条符合绿色可持续发展的企业经济之路。经过多年辛勤运作,万千男士不仅认可了派路普的产品,更接纳了派路普的环保主张。

对于一些企业明确写明适用面积、空间的做法,南京市疾控中心蚊虫专家郑一平认为,这是有必要的,“15平方米的房间,点一片电蚊香比较合适,如果放两片,那么室内的空气中化学物质的浓度就高了。”他还提醒消费者,在购买驱蚊产品的时候,如果使用房间面积很小,就要选择菊酯类含量低的,“对于适用面积,也应该有一个相关规定,标明清楚。”

郑一平提醒,市民在使用驱蚊产品时,要注意开窗通风,或者可以在人不在房间里的时候,先使用蚊香灭蚊。

网传各种“驱蚊大法”

物理驱蚊比化学方式更安全

现在市场上出现了各种各样的物理方法灭蚊,光触媒、紫外线等“新式武器”纷纷进入消费者的视线,那么这些东西是否更安全呢?是否能起到相应的作用呢?

比如网上最热的两款手机驱蚊软件,此前央视《是真的吗》曾做实验证明,实际上两款软件都没有驱蚊效果。而光触媒、超声波等驱蚊新手段又是否靠谱呢?“市场上的驱

蚊灯是利用一种波长为256纳米的光线,这种光线能吸引蚊子,然后再用高压电把蚊子电死。”郑一平说,这种产品有一定的效果,但选择性不强,还会招引其他昆虫,还有待进一步的研究和开发。

但高聪芬则认为,化学物质灭蚊总归有一定的毒性,如果有合适的物理方式,物理灭蚊总比化学灭蚊要相对安全一些。

“中药驱蚊包”没啥效果

网上各种中药驱蚊包大行其道,市场上的驱蚊产品,化学的含有农药,物理的还没成熟,中药是植物的,无毒无害总可以吧?许多网友带着这样的心态纷纷购买中药驱蚊包。大多数中药驱蚊包都没有公布配方,网友对于使用效果也说法不一。但有一则微博发布了一种自制中药驱蚊包的方法:“丁香、艾叶、白芷、苏叶、薄荷、石菖蒲、藿香、金银花各10克,混合均匀装在纱



斗蚊子要知己知彼

蚊子吸血规律 睡着后一小时和天亮前一小时

郑一平告诉记者,蚊子对人有两种危害:一种是骚扰人的正常生活,蚊子叮咬吸血后,很多人会去抓,一旦抓破皮肤就容易造成感染。另一种危害就是传播疾病。郑一平介绍说,从蚊子种类来看,像是淡色库蚊平时白天休息、晚上叮咬人或动物,它主要会传播乙脑炎;白纹伊蚊是蚊子中的“战斗机”,它叮咬人的时间与淡色库蚊相反,主要会传播登革热等疾病。“每年的6月和9月,是这种蚊子叮咬人的两个高峰期。”他说,还有一种中华按蚊,兼吸人和动物的血液,会传播疟疾等。

随着天气变热,大家感觉到周围的蚊子多起来了。到底什么样的人容易招蚊子

呢?郑一平介绍说,孕妇、老人、婴儿都是容易被叮咬的“弱势群体”。蚊子平时根据气味寻找目标,像是吃大蒜、大葱的人不容易被叮咬,容易出汗的人则吸引蚊子。为减少被蚊子叮咬,郑一平还建议大家白天最好穿浅色衣服,他说蚊子喜欢深色的,像是白色等浅色衣服光线太强,蚊子就不太会靠近。

“蚊子吸血也有规律,主要集中在人睡后的一小时,以及天亮前的一小时。”郑一平说,风油精、花露水、蚊香等都属于气味驱赶蚊子的方式,平时可以把风油精、花露水等擦到耳背上,以及四肢暴露的皮肤上,预防蚊虫叮咬。